

內政部登記號字第七一一四號

成都市蓉新印刷合作社代印

齊魯大學校刊

第一期

中華民國三十一年三月一號

地點：成都華西場；編輯室：大魯齋

出版年：三十一年三月一日；地址：成都華西場

本期要目

公文

教育部頒發教員服務獎狀訓令

校聞

翁部長講「民族風氣」

陳部長招集談話會

本屆畢業生名錄

五大學招待緬甸記者訪華團

廣播電台播講表

湯教務長講「美日戰爭的可能性」

校友消息

成都校友分會冬季大會

校友總會職員選出

重慶校友分會通訊

教育部訓令

高字第1038號
中華民國二十九年十月十四日發

令私立齊魯大學

查本部前為獎勵各級學校連續在一校長期服務之教員起見特頒佈教員服務獎勵規則並經分令各專科以上學校將服務滿規定年資之專任教員名單報部核獎第一批公私立十三院校報部核獎各員業經於本年教師節分別核定發給服務獎狀茲據該校報獎前來已隨第二批各院校分別核定該校奚爾恩賴恩源裴維廉施爾德應榮仁周幹庭杜鑑德七員連續服務滿二十年以上應授與一等服務獎狀慕如賓侯寶璋張立志史安納馬珠麗李續文六員連續服務滿十五年以上應授與二等服務獎狀張匯泉尤家駿高愛瑞裴禮伯陳延炳蓋美瑞司美禮郎國珍余劉蘭華林廉卿于鴻釐范迪瑞十二員連續服務滿十年以上應授與三等服務獎狀其易文士一員何時起到校服務應俟鑒復再行核獎予復新查係職員不在核獎之列除於報端公佈授

與服務獎狀教員名單以資激勵外合行令發該項獎狀二十五件仰即照上開名單查明轉發為要此令

附發一等服務獎狀七件二等服務獎狀六件三等服務獎狀十二件

部長 陳立夫

一個憲政國家，人民無此種修養，那能如此。所以希特勒說戰事在幾個月間即可了結，談何容易。我們星期天在英國的公園裏、茶館裏，見到各政黨公開宣傳講演，甚至保守黨剛講完，接着社會黨再講，他們的政綱有時完全對立，互相駁斥。沒有宣講，並無鬥毆，所以警察也不加干涉。他們這種勇敢而有紀律的風氣，實在可以代表民主政治的精神。

校聞

翁部長講「民族風氣」

上月十六日紀念週，本校與華西大學聯合舉行，特請經濟部翁部長文灝講演，其講辭大意云：

今天不是講經濟問題，也不是教育問題，要想給諸君談談「民族風氣」。翁部長介紹辭說予在歐洲甚久，這也是事實。予現在先講三年前個人參加英王加冕典禮時，在歐洲所見各國的民族風氣，第一先講英國，在英國所見的是「民主風氣」，英國的民主風氣，實在是民主國家的代表，例如政府所公佈的一切法令，皆以民意為依歸，而人民既經充分發表意見，故對於政令自是絕對遵守，所以任何政令之推行，亦絕少困難。因此英國之政情十分安定，這次歐戰發生，英國人民全體一致為政府後盾，應付德國，於此可見英國人民修養之有素。若是

上月十六日紀念週，本校與華西大學聯合舉行，特請經濟部翁部長文灝講演，其講辭大意云：

今天不是講經濟問題，也不是教育問題，要想給諸君談談「民族風氣」。翁部長介紹辭說予在歐洲甚久，這也是事實。予現在先講三年前個人參加英王加冕典禮時，在歐洲所見各國的民族風氣，第一先講英國，在英國所見的是「民主風氣」，英國的民主風氣，實在是民主國家的代表，例如政府所公佈的一切法令，皆以民意為依歸，而人民既經充分發表意見，故對於政令自是絕對遵守，所以任何政令之推行，亦絕少困難。因此英國之政情十分安定，這次歐戰發生，英國人民全體一致為政府後盾，應付德國，於此可見英國人民修養之有素。若是

上月十六日紀念週，本校與華西大學聯合舉行，特請經濟部翁部長文灝講演，其講辭大意云：

今天不是講經濟問題，也不是教育問題，要想給諸君談談「民族風氣」。翁部長介紹辭說予在歐洲甚久，這也是事實。予現在先講三年前個人參加英王加冕典禮時，在歐洲所見各國的民族風氣，第一先講英國，在英國所見的是「民主風氣」，英國的民主風氣，實在是民主國家的代表，例如政府所公佈的一切法令，皆以民意為依歸，而人民既經充分發表意見，故對於政令自是絕對遵守，所以任何政令之推行，亦絕少困難。因此英國之政情十分安定，這次歐戰發生，英國人民全體一致為政府後盾，應付德國，於此可見英國人民修養之有素。若是

少，如明代張居正守仁清代曾國藩等之正民風，執頤局，大家都是知道的。曾國藩有句話說：「去僞崇拙」，意思是要我們

把一切虛偽的事排除，崇尚誠樸。所云「崇拙」也不是學「愚愚」，意思是不要玩小聰明，勾心鬥角，使社會人羣不安寧。我們不要只務虛表，不顧內容，敷衍了事，這樣是最危險的。

著者我們應該提倡，「國家觀念」，中國人有國家觀念的很少，不要再做元、清亡中國反為中國所亡的好夢了。假設元清的文化若比漢族高，中國一定不是現在的局面。而且現在也不

能與那時相比，因為外國的文化是高的，他們的風氣是前進的。

末後我要拿在參加英王加冕禮時，鮑爾文的話來勉勵大家。

鮑爾文說：「……我們英國人是世界上第一等的民族，我們有完美的組織，我們要把責任放在我們青年人的肩上，給我們敵人以大的打擊！」，我願我們的每一個青年人，也都負起糾正民族前途的風氣，給我們的敵人以大的打擊，建立富強的國家。

指示，最後並請各校教職員多多發表意見，以供參考云。

本學期結束

本學期於月之十八日結束，教務處公佈自八日上午開始期考，至十七日考畢，下學期則定於二月七八兩日交費註冊，日，正式開課云。

本屆畢業生名錄

姓名	系	就業機關
曾治生	文學院歷史社會系	本校助教
李蕙蘭	文學院政治經濟系	成都審計處職員
丁儒乾	理學院化學系	航空研究所
張崇恩	理學院生物系	成都華美女中教員
王惟柔	理學院物理系	本校助教
蕭萬祥	理學院生物系	重慶中央信託局

聖誕聚會盛況

教育部陳部長及顧次長上月因公蒞蓉，並於該月十五日下午二時招集本市各大學教授副教授及高級職員談話，到各校教職員二百四十餘人，本校出席者三十餘人。會先以茶點開始，由各校長一一介紹各校教職員畢，而後陳部長講演，首對各校教職員之努力教育，慰勉有加，次對教育方針，及導師制度多所

每屆聖誕節，本校例皆舉行師生大聚餐，而本屆聚餐盛況，更屬空前。因主辦人以基督教生，應「普天同慶」，先是日亦為「復興」大節，且來年正為抗戰勝利之年，更宜擴大慶祝，故特開向例，准校內工友亦一體參加。到會師生工友共三百餘人，禮堂為之充盈，無一隙地。聚餐畢並舉行慶祝遊藝會，及交

機械物等，甚為熱鬧云。

羅天樂教授自西北歸來

羅教授於去秋開學之後不久，即赴西北一帶佈道，歷時三月，經山陝甘甯各省，刻已返校。聞此行成績甚佳，在蘭州時會與校友廿餘人會談，深山西時會謁見閻司令長官，總計此行約有六百餘人立志入教云。

杜儒德教授已漸康復

杜教授前因赴瀋陽車受傷回校休養將及一月，刻已漸就康復矣。

聯歡會

醫學院師生聯歡會於上月十五日晚七時在男生宿舍禮堂舉行。

文學院歷史社會系師生歡送畢業同學會，於上月廿八日晚七時在會議室舉行。
理學院歡送畢業同學會，亦於上月三十日晚七時在本校禮堂舉行。

本校國劇社復社

本校國劇社於二十五年在濟成立，曾數度公演，均獲好評。

吳立璉同學靈社

文學院政治經濟系學生吳立璉，廣西人，於上月三十日忽

，自遷川之後，因環境所限，未能早日復社，幸因援助西南聯合大學被災大公演，成績甚佳，頗為各方所注意，遂有復社運動，經校方之鼓勵，及同學之倡議，簽名參加者竟達六十餘人，即此可知對於國劇有興趣者之多矣。由特別熱心國劇人捐助底款，購置全副國劇樂器，於上月十四日下午正式復社，聘定校長為名譽社長，周允文劉遵憲趙化程三先生為顧問，選舉職員，規定時間練習，聞最近將加聘本市各國劇家擔任指導，將來成績定有可觀，茲將第一屆職員列左。

名譽社長：

劉校長

顧問：

周允文

顧問：

劉遵憲

顧問：

趙化程

顧問：

金鑑明

總務：

胡允恭

會計：

胡鳴喈

事務：

王重

劇務：

張潔泉

患黃膽症，入三大學聯合醫院治療，不意於本月十一日，突轉為急性膽囊炎，當日晚七時廿分病逝，得年廿七歲。全校師生聞之，無不傷悼。吳同學善後辦法，除電其家屬外，由學校派人會同學生自治會，及兩廣同學會，於十三日午後四時，瞻棺入殮。當到師生親友百餘人，至於何時安葬，尙待其家屬回電耳。

五大學招待緬甸記者訪華團

此次緬甸記者訪華團來蓉訪問，省會各界曾熱烈歡迎，該團於十一日參觀五天學，並由五大學聯合歡宴，我校劉校長特撥冗招待云。

廣播電台播講表

月	日	星期	講員	講題	備註
9	18	3	張鴻基	「數學是科學中 的女皇」	
9	25	3	薛暮回	毒氣是可怕的嗎	
10	2	3	張心田	文字改革運動發	

10	9	郭可大	衛生問題	抗戰期間的醫藥
10	16	張冠英	齊大暑期西康衛	生隊工作報告
10	23	魏培修	國人對邊民應有 的認識	原子之分裂
10	30	張伯懷	國人對邊民應有 的認識	原子之分裂
11	6	湯吉禾	太平洋的國際形	勢
11	13	張國安	國際現勢談	
11	20	李樹華	巴爾幹的前途	
11	27	劉遵憲	化學與經濟	
12	4	王鈞衡	如何打破敵人南	進政策
12	11	畢天民	衛生教育的重	要及其實施
12	18	趙化程	運動員應有的修	養
12	25	白肇杰	人的壽命	

1 1

1 8

劉書銘 大戰中之土耳其

1 15

范德明 家庭娛樂
余劉蘭華 怎樣叫小孩子不哭鬧

1 3

美日戰爭的可能性

湯吉禾教務長講
白肇杰先生摘記

美日是否將以兵戎相見，第一，要看日本是否將冒險南進。本來日本向稱她的生命線有三，即滿洲、內南洋（日本代管地）、外南洋（包括菲律賓、荷屬印度、英屬印度）。

從日本目前的行動看來，如集軍海南台灣，壓迫荷印越南，誘致泰國，威脅美菲，好像南進冒險，有不做不休之勢。這其中也有幾個原因：

(一)美國禁運，日本軍需原料頓感缺乏，攫取南洋，即足以補償。(二)英國正忙于歐戰，美國亦正忙于援英，法國業經慘敗，太平洋上列強都有事他方，正日本獨霸絕好機會。(三)南洋各地，物產豐厚，人口衆多，正絕好之據點，取給地與市場。(四)南洋各地接近日本，與日本國防至有關係。(五)日本在中國陷于泥沼，不再搬起南進新花樣，恐無以對國人，軍閥政權，恐難維持。

二、日本既有南進的野心，那末美國能否忍受呢？倘能忍受，則戰事亦不致發生，倘不能忍受，則戰爭即無法避免。予見以為從經濟方面看，美國實不能忍受。現在美國在南洋的商業，雖比較在歐洲或在南美的商業為小，但美國所最依靠于南洋的，是軍用必需原料，如鎢、錳、雲母、奎寧

、橡皮、植物纖維、鋸、森、鋪等，皆美國軍需工業必有之原料，而且不能用代替品，又不能自其他地方購得如是大量者。再就國防方面看來，日本如掌有南洋，則已足威脅美洲安全的強鄰，將變為更強的近鄰，美國防患未然，勢不得坐視。

三、日本現有南進野心，美國亦勢在必抗。那末，雙方是否自信有夠得上一拚的實力呢？倘雙方自知實力懸殊，則弱者決不願挑戰，強者亦無須以戰爭來使弱者就範，必雙方自信有一決雌雄的機會，戰爭方得實現。現在日本和美國能在太平洋作戰的實力如何呢？據美國海軍部的報告，目前美日海軍力為五與三，七三之比。一九四二年後將為五與三、四之比。又據美國海軍作戰部長司達克說，美國如要在太平洋戰爭取致勝把握，必須與日、俄、德，意在太平

洋的海軍力總和成五與三之比，方屬可能。今與日本一國

的海軍力尚屬五與三·七三之比·則與日·俄·德·意在太平洋聯合武力·相差甚遠·換句話說·美國現在太平洋

與日本作戰的實力·從量說來·無致勝把握·且也美國在

一九三三年以前·海軍戰略·完全取防禦政策·故軍艦之製造重戰鬥力而不注重速度·軍港及空軍根據地多在東北

太平洋之亞牛星及夏威夷羣島·在西南太平洋的防禦·甚屬空虛·因之在西南太平洋與日作戰·必處不利地位·不過·美國這些缺點·也有補償的地方·一九三三年以後·

美國海軍戰略·已改守為攻·以美國的人力物力·不久必可迎頭趕上日本頗有餘·又近自英美澳聯防協商以來·英

屬西南太平洋的軍事根據地·皆有備給美國利用之可能·是補過去防務空疏之失·且也·美國因在大西洋有舉世無匹的英國海軍拱衛·可移全力于太平洋·而日本則北有蘇俄·總不得不留一部份實力·以資提防·所以即使現在日美戰爭實現·其實力亦比五與三·七三為高·因此之故·予見以為雙方現在恐怕都自信有一拼的實力·雙方自信旗鼓相當·自然不易妥協·戰爭于是很可能了。

總而言之·日美戰爭·已至劍拔弩張之期·日本有不得不挑戰之勢·美國也有不得不應戰之勢·這個可能性·在一九四二年美國擴軍計劃未完成以前·尤為重大。

校友消息

成都校友分會冬季大會

成都校友分會於本月一日假存仁醫院禮堂開冬季大會·到校友三十餘人·首先主席郎健寰大夫致辭後·即請校長報告校況·各校友亦相繼發言·會後並在老鄉聚餐·盡歡而散。

校友總會職員選出

關於選舉校友總會職員一事·已誌前期·茲將各地校友之總舉票·皆已陸續到校·當由成都校友分會職員主持開票·結果張伯博校友被選為會長·校友總會自此有人主持·將來會務即可蒸蒸日上矣·茲將票選結果列左：

張伯博	五十三票	張灝	五十一票
傅為方	四十八票	侯寶璋	三十八票
郎國珍	二十九票	劉善銘	二十八票
張心田	二十七票	薛懋	二十三票
于占之	二十一票	張西山	二十票

二十票以下者：陳延炳·張子聖·李樹秀·葉鹿鳴·孫恩三·張冠英·崔德潤·顧穎剛·周明三·餘略。

朱文長校友近況

朱文長校友於民國二十六年在文學院畢業後，適抗倭軍興，即參加抗戰工作。現在西安戰幹四團任政治教官，刻過蓉赴渝參訓，特來母校拜訪師友。朱校友精神飽滿，體格健強，一改昔日在校書生面目，而爲地道之軍人矣。

趙勇溫校友近況

趙校友刻自江蘇溧陽來函云：近頃一切皆好，在彼於無意中遇一老校友在彼開設醫院，甚願得一醫學院畢業校友能至該地與之同工云。

張應元校友近況

張本校註冊組傅主任短生接張校友自雲南來函，略云：自前年至滇，即在雲南省立玉溪中學擔任教務主任一職，兼授高中國文，一切順適。並以數校友通訊地址見告云。

重慶校友分會定期招開常年大會

頃接鄉校友王修自重慶來函云：核地校友分會擬于本月十八日在嘉陵賓館招開常年大會，並承孔公席之校董長，屆時並擬向校董呈獻旗，想當有一番盛況云。茲錄來函於左：

姓名	現職	所在	機關	關通	信處
劉廣著	醫	衛生局傳染病院			
張汝騫	醫	醫藥專校			
屈錦琴	校長	中央高級助產學校	歌樂山		
秦文傑	醫	助產學校轉	同		

子聖兄：別來時切廻思，常讀母校校刊，得悉我兄於教課

弟鄭子修敬上
一月十二日

旅渝校友會校友名單

之餘，獨勞神致力編輯校刊，俾各地校友得知母校日見發展之盛況，不勝欽佩。重慶現爲戰時首都，旅此校友特多，弟年來追随張崇德王迪民二位兄台之後，雖等校友會，但自愧毫無供獻。此固由於弟之才力不足，然亦爲敵機肆虐所致，經敵機狂炸威脅，致校友多疏散各處，不易召集，亦未始非一重要原因之一也。唯望最近期間校友分會改選，另舉賢能，想能有一番新開展也。尚希在校師長同學各予指導爲荷。弟現仍在社交會堂任基督教各大學旅渝校友聯誼會幹事之職，惟自去年八月十八日社交會堂全部被燬，工作未免深受影響耳。此間校友會擬于月之十八日在嘉陵賓館召集常年大會，並承孔公席之校董長招待聚餐，屆時校友分會擬向孔公獻旗，想當有一番盛況也。此間校友多散居各處，希望最近期間能奉上一份旅渝校友名單，以便我兄按名郵寄校刊，若過去數期如尚有餘存者，並請各檢寄若干冊以便開會時分交各同學爲感，順謹撰安。

鄭新亭	教員	南開中學	沙坪壘
王耀宸	教員	中華大學轉	南岸
龔理平	醫	龔理平診所	菜市場南岸黃桷壩
徐寶亮	醫	民生公司	陝西街
王迪民	醫	中行醫務所	美豐四樓醫務所
張鑑文	醫	南山醫院	江文波
劉天香	醫	衛生所	白雪村
張致	醫	同文中學	關員
李慶昌	婦	衛生所	海關
王文才	女士	彭樂善先生轉	南京江文波診療所
孫俊德	專員	農本局	張賓雲
馮雁忱	醫	助產學校轉	行政院戰時服務團
陳宗經	政	軍委會政治部	林威
閻志道	政	軍委會	銀行
閻振田	醫	中行醫務所	中行總行稽核處
鄭子修	幹事	社交會堂	小什字
胡樂德	教授	中華大學	黃沙溪海關
王禾章	院長	振委會第四兒童教養院	北碚和睦路
		璧山	一五號
		戴家巷八號	六號幹路一〇
		美豐四樓	廣陽壩大夫
		石灰市一五〇號附二〇號	太平門
		樂山新開市	青年會轉
		鎮泉先生轉	廣陽壩大夫
		石廟子或歌樂山	石廟子
		比瑞同學會	打鋼街
		石坂街留法	臨江路
		歌舞團	兒童保育院
		歌舞團	歌舞山第一
		歌舞團	樂子風裏漱
		歌舞團	中行人事處
		歌舞團	文書科轉
		石廟子	轉
		水世珍	
徐文承	工程師	中行秘書處電台	
陳子賢	幹事	經濟部中植辦事處	

齊魯大學校

刊號

孫恩三 幹事 中華全國基督教協進會

錢浩 署 振濟委員會

蕭復仲 中興公司

張維新、醫 郵政總局

劉承恩 源

張竹軒 教員 復興中學

張立勤 藥 五洲藥房

舒舍予 教授 新蜀報館

楊天麟 國立專事

吳振鐘 哲 執業

陸晉方 哲 中國銀行

荆若石 哲 教育部

王化遠 哲 衛生署

陳淵秋 同右

李曉華 同右

孫同書 同右

吳烈秋 秘書

楊蘭英 醫 振委會

醫 中央大學

一〇

董潤庠

劉竹筠

袁美玉

甘子英

劉雲江

李人魯

韓惠連

林桂海

高慶豐

任兆和

周文淵

修士貌

王雲荪

何天德

韓天耀

賈應麟

王秩禮

朱學聖

方佩璋

農本局

中行國庫局

中行人事處

中行國庫局

南開中學

重慶市鐵部

中國工業合作協會

中央銀行電訊管理

戴家巷六號

中國工業合作協會

中央銀行電訊管理

歌樂山

聚興村三號

馬蹄街九六

江北文星鎮

板橋福音堂

臨江路十七

南岸海棠溪

歌舞山

柏溪

石廟子

歌樂山

石廟子

歌樂山

沙坪壩

張家花園六

歌樂山

歌樂山